






































































Näkymä 90-luvulle 

Taaja111at ja 
teollisuus 
su ur1111111 t 
kaasunkäyttäjä 

36 

• teksti: Kari Ruohola 

Teollisuuden ohella ovat kunnat ja 
kaupungit kohoamassa u4den 
maakaasuverkoston käyttäjiksi. 
Ensi vuosikymmenen puolivälissä 
arvioidaan maakaasun kulutuksen 
jakautuvan tasan teollisuuden ja 
asuintaajamien välillä. Kunnilta 
tulevaisuuden energiahuolto 
vaatii pitkäjännitteistä aluesuunnittelua. 

Maakaasun käyttäjiä ovat tähän 
saakka olleet pääasiassa Kaak­
kois-Suomen suuret metsäteolli­
suuslaitokset. Puunjalostusteolli­
suus on korvannut raskasta poltto­
öljyä maakaasulla. Maakaasuver­
koston nyt laajentuessa Suomi on 
seuraamassa muuta Eurooppaa, 
sillä myös asuintaajamien energia­
huoltoa rakennetaan yhä enem­
män maakaasun varaan. 

fvlaakaasuverkoston laajennus 
valmistuu syksyllä. Silloin kaasua 
virtaa pohjoisessa Tampereelle ja 
etelässä Vantaalle saakka. Myös 
Lahteen on vedetty oma putkensa. 
Kaasuntoimitussopimuksia tarjo­
taan kaikille putkenvarren suurku­
luttajille. Pääpaino nähdään kuiten­
kin kuntien energiantarpeessa. 

Oikeus omaan valintaan 
Yksityisellä kuluttajalla on oikeus 
päättää talonsa lämmitysmuodos-
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Maakaasu on mielenkiintoinen lisä 
Neuvostoliiton kauppaan. 

ta, jolloin valinta maakaasun, öljyn 
tai sähkön välillä ei ole ongelma 
uudisrakennuksessakaan. Kunnat 
eivät laillisesti voi asemakaavalla 
määrätä lämmitysmuodosta. 

Tavoitteena on, että teollisuus 
sekä yhdyskunnat käyttäisivät 
yhtä paljon Suomeen tulevasta 
maakaasusta. Nesteen mielestä 
kuntien kannattaisi harkita uusien 
asuinalueiden ja pienteollisuuden 
prosessituotannon vaihtoehtona 
maakaasua. 

Tutkimusten mukaan maakaa­
sun jakeluverkosto on erittäin kil­
pailukykyinen verrattaessa sen ra­
kennuskustannuksia perinteiseen 
kaukolämpöverkon rakentami­
seen. Kaasuverkko on varsin kilpai­
lukykyinen, kun tavallisen kauko­
lämpöverkon rakentamiskustan­
nukset kohoavat liian suuriksi. 
Onpa Haminan kaupunki rakenta­
nut koko kaukolämpöjärjestelmän­
sä kaasuverkon varaan. 

Kaasuverkoston etuna on, että 
jakeluputket voidaan tehdä muo­
vista, paluuputkia ei tarvita, lämpö­
häviöitä ei ole, ja putket voidaan 
asentaa samoihin kanaaleihin n1ui­
den kunnallisten verkostojen kans­
sa. 

Länsi-Suomeen seuraavaksi? 
Huhtikuun alussa ei vielä ollut tie­
toa Helsingin ja Espoon energia­
suunnitelmista. Kemiran am­
moniakkitehtaan suunnitelmat Uu­
dessakaupungissa ovat jäissä. 
Kaikki nämä ratkaisut vaikuttavat 
merkittävi=i-sti tulevaisuuden kulu­
tusennusteiden toteutumiseen. 

Nesteessä halutaan pitää kat­
seet tiukasti länteen päin. Turku 
kiinnostaa, sillä kaupunki on muut­
tamassa lämmitysjärjestelmäänsä 
ensi vuosikymmenen alussa. Eri 
vaihtoehtoja silmällä pitäen on hah­
moteltu kaikkiaan neljä reittiä vai· 
miiksi putken jatkamiseksi Länsi­
Suomeen. 

Maakaasu Suomeen toimitetaan 
Neuvostoliiton pohjoisosista. 
Maan kaasuesiintymät ovat 
maailman suurimmat ja Suomeen 
myytävä kaasu on energiasisällöl­
tään korkealuokkaista. Maakaasu 
nähdäänkin eri tahoilla erittäin 
mielenkiintoisena vaihtoehtona 
tuonnin lisäämiseksi Neuvostolii­
tosta. □ 
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jatkoa sivulta 35 

Suihku tilat 
vesi tiiviiksi 

tella yksinäänkin ja vanhukset voi­
vat peseytyä istualtaan. 

Varihoissa suihkuissa veden vir­
taus jää joko suihkun tai juoksuput­
ken puolelle, riippuen siitä kumpaa 
on viimeksi käytetty. Vanhoista ha­
noista on vaarana saada vesisuih­
ku epähuomiossa silmilleen. 
Uusissa malleissa sen sijaan vir­
taus siirtyy automaattisesti juoksu­
putkeen, kun hana pannaan kiin­
ni. 

Uusi vesipiste entisen 
viereen 
Toisen vesipisteen asentaminen 
käy kätevästi pintakulmaliittimen 
avulla, jonka ammattimies asentaa 
jo olemassa olevan hanan hanakul­
maan. Asennus onnistuu, vaikka 
vesiputket kulkisivat seinän sisällä. 
Uudet putket asennetaan pintaan. 
Ne voidaan myös kiertää katon 
kautta, jolloin ne saadaan miltei 
näkymättömiin. Samalla tavalla voi­
daan pesuhuoneeseen asentaa 
hana myös pyykinpesukonetta var­
ten. 

Suihkutilojen tulisi olla vesitiivii­
tä. Tällöin koko tilan toimivuus li­
sääntyy. Varsinkin silloin kun pyy­
klnpesukone tuodaan kosteisiin ti­
loihin, tulevat suihkuseinät tarpeel­
lisiksi. Pesukoneen automatiikka 
kärsii kosteudesta, ja laite saattaa 
olla 'pilalla jo muutamassa vuodes­
sa. 

Toimiva ja hyvin varustettu sau­
nan pesuhuonekaan ei tee tarpeet­
tomaksi kunnon kylpyhuonetta. 
Saunan jälkeen ei ole mukavaa val­
mistautua illanviettoon höyryises­
sä saunan pesuhuoneessa. 

Uudet vesikalusteet ovat tulleet 
myös vessoihin. Bidee järjestyy kä­
tevästi asentamalla pesualtaan ja 
yVC-istuimen yhteyteen alapesu­
suihku. 

Kurahuolto kumisaappaille 
ja kotieläimille 
Tehokas kurahuolto on tarpeen 
varsinkin lapsiperheissä, mutta liik­
kuvathan toki isommatkin kuraisis­
sa kumisaappaissaan. Kurahuo-
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Erillinen kurahuoltotila helpottaa varsinkin lapsiperheiden, liikunnanharrastajien 
ja m.aalaistalon asukkaiden elämää. Sen yhteyteen kannattaa varata myös 
säilytystilaa ulkoilu- ja urheiluvarusteille. Oraksen kurahuoltohana sopii hyvin 
esimerkiksi saappaiden puhdistamiseen. Sen ohjehinta on 487 markkaa. 

Uusi vesipiste voidaan asentaa edellisen 
läheisyyteen uusien pintakulmaliittimien 
avulla. Näin voidaan saada vaikkapa toinen 
suihku saunan pesuhuoneeseen. Se lisää 
melkoisesti tilan toimivuutta. 

neelle on käyttöä myös lemmikki­
eläinten pesussa. 

Vanhassa rakennuksessa kura­
huolto on usein vaikea toteuttaa, 
mutta uudisrakennuksessa siihen 
kannalta uhrata muutama neliö. 
Parhaiten kurahuolto toimii kakkos­
sisäänkäynnin yhteydessä. Sen 
yhteyteen kannattaa varata tilaa 
lenkki- ja ulkoiluvaatteiden kuivat­
tamiseen ja säilyttämiseen. 

Vipuhana paras keittiöön 
Nykyaikaiset keittiöt ovat muotou­
tumassa tehoyksiköiksi, joissa on 
suhteellisen pieneen tilaan sijoitet­
tu useita toimintoja. 

Seppo Jokisen mielestä paras 
hana keittiöön on tavallinen vipu­
hana. Pressostaatit ja turvatermos­
taatit eivät sinne sovi, koska keit­
tiössä tarvitaan usein täysin kyl­
mää tai täysin kuumaa vettä, ja 
vedenottotapahtuma on yleensä 
lyhytaikainen. 

Jälkikäteen asennettava astian­
pesukone vaatii uuden vesipis­
teen. Kätevintä on asentaa astian­
pesukoneen hana tiskipöydän ha­
nan yhteyteen, jolloin tiskipöydän 
pintaan ei tarvitse puhkaista uutta 
reikää. Astianpesukoneen hana 
jää näin myös näkyville, joten hel­
posti selviää, onko hana kiinni vai 
auki. Jos hana pidetään jatkuvasti 
auki, saattaa letku puhjeta jo paris­
sa vuodessa, koska se saa silloin 
putkiston painevaihtelut koko ajan 
osakseen. 

Astianpesukoneen viemäröinti 
on mahdollista tehdä tiskipöydän 
vesilukkoon, mikä on edullisin ja 
kätevin ratkaisu. 

Vettä nurmikoille 
Uusia vesipisteitä voi asentaa 
myös pihanpuoliselle seinälle, jos­
sa ne helpottavat nurmikon ja istu­
tusten hoitoa ja vaikkapa auton 
pesua. Jos istutuksia on monella 
seinustalla, tarvitaan useampia ve­
denottopisteitä. Pitkässä letkussa 
painehäviöt voivat estää veden riit­
tävän virtaamisen ja letkua on 
myös hankala käsitellä. 

Kasteluposti voidaan tehdä 
myös ympärivuotiseen käyttöön. 
Sitä tarvitaan esimerkiksi tiesuolan 
huuhteluun auton maalipinnoilta. 
Sulkuventtiili asennetaan lämpi­
miin tiloihin ja käyttöventtiiliosa jää 
ulkopuolelle. Venttiileja valmiste­
taan myös paksuja seiniä varten. 

□ 



Kannettava 
höyrynkehitin 
Höyryteknologiaan erikoistunut ris­
tiinalainen konepaja Steamrator 
Oy on kehittänyt markkinoiden en­
simmäisen kannettavan, kenttä­
käyttöönkin sopivan höyrykehitti­
men. Metrin korkuinen ja 28 kiloa 
painava Höyry-T oho tuottaa jopa 
200-asteista höyryä 0-80 kiloa 
tunnissa. Laitteen matalapaineista 
höyryä voi käyttää turvallisesti mm 
vesijohtojen, viemäreiden, rumpu­
jen ja muiden jäätyneiden kohtei­
den sekä rakennustekniseen sulat­
tamiseen, öljyisten koneiden ja tilo­
jen pesuun, desinfiointiin ja karja­
suojien puhdistukseen. Häyrynke­
hittimen teho riittää mm sulatta­
maan reikää jäätyneeseen rum­
puun noin 40 sentin minuuttinopeu­
della. 

Tohon lämmönlähteenä käyte­
tään nestekaasua. Rakennetuilla 

TUOTEUU*l'ISIA 

alueilla vesi syötetään vesijohdos­
ta. Jäätynyttä vesijohtoa sulatet­
taessa käytetään ämpäriä ja 
pumppuautomaattia tai sankoruis­
kua. Tohon oma vesivaranto riittää 
pienen kohteen sulattamiseen, 
noin 10 minuutiksi. 

Höyrynkehittimellä voidaan val­
mistaa myös kuumaa vettä, yli 500 
litraa tunnissa, mm muovisten vesi­
ja viemäriputkien sulattamiseen 
sekä pesuvedeksi. Nestekaasulla 
lämpiävää laitetta voi käyttää myös 
sisätiloissa. 

Matalapaineisen höyrynkehitti­
men käyttäminen on helppoa ja tur­
vallista. Siksi Toho sopii mm vesi­
johtoliikkeiden ja maatilojen yhteis­
käyttöön sekä konevuokraamoille. 
Höyryletkulla ja teräksisellä viemä­
rinsulatusletkulla varustettu Höyry­

' Toho maksaa noin 7500 mk. 

Käytä hY!(_äksesi ainutlaatuiset 
tili palveluedut 

Tasaerä 
Tilaamasi öljytoimitus laskutetaan viidessä samansuurui­
sessa erässä. Ei korkoja. Ei tasausmaksuja. Saat öljyn toi­
mituspäivän hinnalla. 

ämpötili 
Arvioitu kulutus lasketaan kuukausierinä. Ei korkoja. 
Saat öljyn toimituspäivän hinnalla. 

Tilaa lämmitysö/jysi Unionilta 
Soita.· Kerromme lisää Unionin ainutlaatuisista tilipalvelueduista. Puh. 90-580 51. 

Öljylämmitys"Oikein • 
un1an 

Lämpöpalvelu 
Union tekee enemmän 
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JULKISIVUSTAAN 
TALO TUNNETAAN 

Paloheimon tiilestä nousee julkisivu, 
joka erottuu edukseen. Näyttävänä ja kestävänä.· 

PALOHEIMON MUOTOTIILILLÄ voit toteuttaa 
omaleimaisia yksityiskohtia kaikkialla, missä tiiltä 
vain haluat käyttää. Myös muototiilet valmistetaan 
Suomen suurimmassa ja nykyaikaisimmassa tiili­
tehtaassa. 

Kestävyyden sinetiksi saat PALOHEIMON 
VUOSITIILEN. Se kertoo talosi rakentamisvuoden. 
Ja sen, että olet sijoittanut laatuun. 

PALOHEIMO-TIILET 

~ ~ 
• 1 "\ • •. 

: j ·, _-·1 • 

·- ~- -- -· - -

Myynti ja neuvonta: 

Ttilikeskus Oy ouLu puh. 981-13204 
HELSINKI puh. 90-519122 SEINÄJOKI puh. 964-24580 
KOUVOLA puh. 951-15623 TAMPERE puh. 931·129616 
KUOPIO puh. 971-224522 TURKU puh. 921-13 771 



• teksti: Aira Grönroos • kuvat: OPTE 

PAINEVESI 
0111asta kaivosta 
M ukavuuksiin tottunei­

den nykyihmisten on 
vaikea kuvitella tavallis­

ta arkeaan ilman juoksevaa vettä. 
Vasta vedentulon joskus tilapäi­
sesti tyrehtyessä huomataan, mi­
ten tärkeästä asiasta on kysy­
mys. 

Vesihuolto pelasi kyllä ennen­
vanhaankin, tosin hitaasti mutta 

luotettayasti ämmänlänkien ja vah­
vojen naisten voimin. Näistä ajoista 
on onneksi edistytty huimasti. Ve­
sijohto ja viemäri kuuluvat nykyisin 
asumismukavuuksien perusvaati­
muksiin. 

Käsivoimin pumpulla pulputelta­
va vesi ei useinkaan enää riitä, 
vaan nyt tarvitaan painevettä. Taa­
jamien ulkopuolelle, haja-asutus-

alueilla se tietää talontekijälle tai 
-remontoijalle oman kaivon ja pai­
nevesilaitteiston rakentamisen li­
säurakkaa. Luotettavat, useimmi­
ten kotimaiset pumput takaavat 
sitten jatkossa huolettoman ve­
dentulon. 

Jo rakennuslupahakemuksen 
ensimmäisellä sivulla kysytään kai­
voa eli onko vedensaanti turvattu. 

Luvan saantikin saattaa kiikastaa, 
ellei rakentajalla ole osoittaa kai­
von paikkaa. Suomen maaperästä 
vettä löytyy kuitenkin melkein pai­
kasta kuin paikasta ainakin pienel­
lä vaivannäöllä. 

Joskus joudutaan silti poraa­
maan syvällekin ennen kuin vesi 
tulee vastaan. Viimeistään noin 50 
metrin syvyydestä sitä löytyy jo 
melko varmasti. 

Kaivon paikka löytyy maastoa ja 
kasvullisuutta tarkkailemalla ja mik­
seipä kokeneen kaivonkatsojan ja 
hänen varpunsa avullakin. Vanhas­
taan tiedetään, että missä paju 
kasvaa, siellä on vesikin lähellä. 
Myös vesistöjen vierellä on helppo· 
saada kaivoon vettä. Tällöin on 
vain huolellisesti varmistuttava 
suodattavien maakerrosten riittä­
vyydestä kaivon ja vesistön välillä. 
Notkelmaan kaivoa rakennettaes­
sa on varottava, etteivät lika- ja 
sulamisvedet pääse valumaan kai­
voon. 

Kaivon hinta vaihtelee 
Kaivon kustannukset riippuvat niin 
paljon kunkin kaivon paikasta ja 
tekotavasta, että yleisiä hinta-ar­
vioita on turha tehdä. Kaivanto be­
tonirenkaita varten tehdään usein 
muiden tarvittavien maansiirtotöi­
den yhteydessä samaan laskuun. 
Kustannusarvioista saa parhaiten 
tietoa näitä töitä suorittavista fir­
moista. Porakaivo on kuitenkin 
melkein poikkeuksetta kalliimpi 
kuin kuilukaivo. 

Tavallisimmin käytetty kaivon­
rcngm; on halkaisijaltaan 80-sentti­
nen ja korkeudeltaan puoli metriä. 
Sellaisen hinta liikkuu suoraan be­
tonivalimolta ostettuna sadan mar­
kan tienoilla. Koko kaivon hintaa 
kasvattavat vielä lisäksi renkaiden 
kuljetuskustannukset sekä kansi, 
joka on aivan välttämätön kaivon 
puhtaanapysymisen varmistami­
seksi. 

Kun kaivo on saatu valmiiksi, on 
vielä syytä selvittää sekä veden riit­
tävyys että sen laatu. Veden kulu­
tusmäärä! käyttäjää kohti laskettu-
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na ovat äkkikatsomalla yllättävän 
suuret; veden käyttö lisääntyy sen 
saannin helpottuessa. Tämä taas 
nostaa hygienian tasoa ja lisää elä­
misen miellyttävyyttä. 

Jos taloudessa on korkea varus­
tetaso, vesilitroja saattaa hulahtaa 
viemäriin 150-250 litraa asukasta 
kohti vuorokaudessa. Karjatalou­
dessa lypsykarjan lasketaan tarvit­
sevan päätä kohti 120 litraa, hevo­
sen 50, sian 15 ja lampaankin 10 
litraa vuorokaudessa. Siipikarjalle 
katsotaan riittävän kolme desilitraa 
yhtä lintua kohti. 

Veden laadun tutkiminen 
yleistyy 
Veden riittävyyden varmistuttua on 
vielä viisasta tutkituttaa - ennen 
pumppujen ja putkistojen asenta­
mista - onko vedestä tarkoitet­
tuun käyttöön. Kunnallisissa ja yk­
sityisissä elintarvikelaboratorioissa 
tehdään sekä suppeita että laajoja 
talousvesitutkimuksia, joiden hin­
nat vaihtelevat satasesta pariin sa­
taan markkaan. 

Näitä tutkimuksia ei kuitenkaan 
tehdä kaikissa maamme kunnissa. 
Kaikissa laboratorioissa osataan 
silti neuvoa, mistä lähin apu löy­
tyy. 

Bakteeritutkimukseen tarvitta­
van veden määrä on puolisen litraa 
ja kemialliseen litran verran. Suo­
malaiset ovatkin nykyisin kiinnostu­
neet kaivovesiensä puhtaudesta ja 
kivennäissisällöstä. Keväisin ja 
syksyisin näytteiden tulo vielä vil­
kastuu. Kesällä taas mökkiläiset 
tahtovat saada selville käyttämän­
sä veden laadun. Esimerkiksi yh­
dessä väestöpohjaltaan noin 
35 000 asukkaan kuntainliiton labo­
ratoriossa tehtiin viime vuonna 
sekä kemiallisia että bakteeritutki­
muksia kumpiakin seitsemisensa­
taa. 

Kunnat saattavat tarjota kaivon­
omistajille myös ilmaisia tutkimuk­
sia. Niissä pyritään selvittämään 
hampaille tärkeän fluorin tai myös 
nitraattien määrä juomavedessä. 
Hammashoitola! ja paikoin myös 
neuvolat huolehtivat tämän mah­
dollisuuden tarJoamisesta sitä tar­
vitseville asiakkailleen. 

Jos jotakuta askarruttaa käyttä­
mänsä kaivoveden radan-pitoi­
suus, hänen on käännyttävä suo-
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raan Säteilyturvakeskuksen puo­
leen. 

Pumppu valitaan tarpeen 
mukaan 
Pumpun valinta on helpointa - ja 
varminta - tehdä LVI-ammatti­
miehen avustuksella. Kotimaisen 
Mako-pumpun mallivalikoimassa 
on mitä ilmeisimmin sopiva joka 
tarpeeseen, sillä se on markkinoil­
lamme ylivoimaisesti suosituin. Yk­
sittäistalouksiin käytettävien vesi­
pumppujen menekki on Suomessa 
vuosittain noin 25 000-30 000 
kappaletta. 

- Pumpun pitää olla sellainen, 
että sen voi asennuksen jälkeen 
täysin unohtaa, sanoo Mako Oy:n 
osastopäällikkö Matti • Huuhka. 
Pumppujen käyttöiäksi on laskettu 
kymmenkunta vuotta, mutta yleen­
sä ne kestävät pitempään. Vast­
ikään tuttava kertoi kotitalonsa 
vanhasta Makosta, joka ryhtyi van­
huudenlepoon vasta lähes 30 vuo­
den työrupeaman ja moitteetto­
man palvelun jälkeen. 

Pumpun mallin valintaan vaikut-· 
tavat muun muassa vedenottopai­
kan laatu - avo- vaiko porakaivo 

tai kesämökillä järvi - sekä käyt­
tötarkoitus, eli tarvitaanko siis 
isompi painevesilaitos vai riittääkö 
vesiautomaatti. Suurimman mah­
dollisen kulutuksen vedentarve on 
tiedettävä tarkasti eli litroina mi­
nuutissa. 

Myös pumpun ja vedenpinnan 
välinen korkeusero pumpun imu­
puolella sekä etäisyys vedenotto­
pisteestä vaikuttavat asiaan. Put­
kiston pituus pumpun painepuolel­
la on tiedettävä, samoin talouden 
kaikkein kauimmaisen vesipisteen 
Ja pumpun välinen korkeusero. 

Pystysuoraksi imukorkeudeksi 
pumpusta veden pintaan laske­
taan yleensä seitsemisen metriä. 
Jos pumppu viedään sisälle raken­
nukseen, kuten ,,ykyisin usein teh­
dään, täytyy vaakavedon imukor­
keutta vähentävä vaikutus ottaa 
huomioon. 20 metriä putkea vä­
hentää imukorkeudesta metrin, 50 
metriä kaksi metriä. Kaivossa imu­
putki on aina saatava routarajan 
alapuolelle. 

Putkistoa suunniteltaessa on 
muistettava, että vedenkulJetusta 
ei koskaan saa siirtää pienemmälle 
putkelle, eli suurentaa saa, mutta 
ei pienentää. Musta muoviputki on 
käytetyin, mutta pehmeä muovilet-

Tuula Kivi näyttää, miten pieneen 
tilaan Koti-Mako mahtuu. 
Hiljainen käyntiääni ei häiritse 
asuinhuoneessakaan. 

ku kelpaa painepuolella hyvin kas­
telemiseen, imupuolella pehmeää 
letkua ei voi käyttää. Kupariputket 
ovat parhaita talousvedelle. 

Pumpun sekä putkiston oikea 
mitoittaminen takaa pumppulaitok­
sen häiriöttömän toiminnan. Edes 
imuputkea ei siis ole syytä upottaa 
kaivoon, ennen kuin varmasti tie­
detään sen soveltuvan tulevaan 
vesi laitokseen. 

Pieni sitkeä Koti-Mako 
Parin viime vuoden aikana käyttä­
jien suosioon on rynnistänyt auto­
maattinen talousvesipumppu Koti­
Mako, joka toimii myös valovirralla. 
Sen suurin valtti lienee pieniääni­
syys ja helppokäyttöisyys. Sen voi 
tosiaan unohtaa asennuksen jäl­
keen vaikka mökille, sillä se sietää 
myös pakkasta. Tyhjentämistä ei 
tarvita, vaan pumppu saa olla ve­
dellä täytettynä myös kylmänä ai­
kana ja on jälleen käyttökunnossa 
sulatuksen jälkeen. Uloskin se voi­
daan sijoittaa hyvin sateelta suo­
jattuna. 

Koti-Makon varaan voidaan 
asentaa täydellinen automaattinen 
pientalon vesijohtoverkosto. Kun 
vesihana avataan jossakin vesipis­
teessä, pumppu hyrähtää käyntiin 
ja pysähtyy taas hanaa suljettaes­
sa. 

Kot,-Mako on voitu asentaa Jopa 
kookkaaseen, puolentoista sadan 
neliön omakotitaloon, jonka ajan­
mukaisesta vesilaitevarustuksesta 
se pystyy huolehtimaan moitteet­
tomasti, vaikka kaivolle on matkaa 
peräti 60 metriä ja korkeu!;eroa 11el­
jä ja puoli metriä. 

Koti-Makaa suositellaan yhden 
perheen omakotitaloihin, kesämö­
keille tai kasvihuoneille. Sen hinta 
on suunnilleen 3 500 markkaa, min­
kä päälle on tapauskohtaisesti las­
kettava putkiston sekä työn hin­
nat. 

Karja talouksiin 
painevesilaitos 
Makon painevesilaitos Jopa 200 lit-



ran säiliöineen pystyy tyydyttä­
mään isommankin vedentarpeen. 
Se voi palvella samanaikaisesti 
useampiakin talouksia monine ko­
neineen sekä erityisesti karjata­
loutta. Koko painevesilaitos on ny­
kyisin edullisinta ostaa vaitatto­
masti tehdasvalmisteisena koko­
naisuutena. Sen hinta on tällöin 
kuutisentuhatta markkaa, mihin on 
myös lisättävä muut pakolliset ku­
lut. 

Mini-Mako soveltuu sauna- ja ta­
lousvesien nostoon, kasteluun tai 
auton pesuun. Se on ihanteellinen 
pienten vesimäärien pumppu, jon­
ka avulla myös suihkun ja WC:n 
käyttö jäqestyy automaattisesti. 
Se toimii myös valovirralla ja vaatii 
kiinteän asennuksen. Hinta on noin 
1 500 markkaa. 

Kannettava, varusteineen 19-ki­
loinen Mako-polttomoottoripump­
pu on tarpeen silloin, kun sähköä ei 
ole saatavilla. Syvä-Mako taas on 
Jopa 100-metriseen kaivoon sopiva 
pumppu, joka on yksinkertainen 
asentaa ja käytössä kestävä ja te­
hokas. 

Muistettavaa: 
- jos olet rakennusaikeissa, ota 

ensin pankista selvää valtion vesi­
huoltolainasta. Saatat hyvinkin 
kuulua heihin, joille laina voidaan 
myöntää. Takaisinmaksuaika 7-
20 vuotta, korko edullinen. 

- harkitse, kannattaisiko teet­
tää suunnitelma L Vl-ammattimie­
hellä. Hinta, noin 1 000-2 000 
markkaa riippuu urakan suuruu­
desta, ja korvautunee töiden suju­
misena ja erehdyksiltä välttymise­
nä. Hyvin suunniteltu on puoliksi 
tehty! 

Painevesilaitos on 
ongelmaton homma 
Kaija ja Martti Puttosen nelihenki­
sellä perheellä Espoossa on vuon­
na 1980 hankittu Mako-painevesi­
laitos 200 litran säiliöllä varustettu­
na. Valintaan on oltu tyytyväisiä, 
kaikki on toiminut hienosti koko 
ajan. 

- Kaivomme tehtiin osittain kai-

vinkoneella, osittain räjäyttäen, ja 
siihen meni seitsemän rengasta. 
Saimme vettä aivan helposti, eten­
kin kun ottaa humioon, että naapu­
ristossa on porattu 180-metrinen­
kin kuiva reikä! 

- Vesi on hyvänlaatuista, ehkä 
hieman rautapitoista, mutta ei sen­
tään värjää. Fluoriakin siinä on tar­
peeksi, se on tutkittu kaupungin 
laboratoriossa hammashoitolan 
kautta toimitetusta näytteestä, 
kertoo Kaija Puttonen. 

- Veden riittävyyttä ei miten­
kään varmistettu etukäteen, mutta 
onneksi sitä on ollut tarpeeksi tä­
hän asti. Kulutus on melkoinen täy­
sin koneistetussa taloudessamme; 
lapsiperheessähän pyykkikonekin 
käy joka päiväl 

- Mako-painevesilaitoksesta ei 
juuri muuta voi sanoa, kuin että se 
pelaa hyvin. Se on todella ongel­
maton hommal 

Mukavuutta Koti-Makolla 
Tuula Kivi Ja Matti Saksanen asu­
vat kesäisin aika uskomattomalla 

paikalla mökillä Helsingin kaupun­
gissa Vantaanjoen rannalla. Siellä 
heillä on ollut jo kaksi kesää Koti­
Mako vesiasioista huolehtimassa 
ja mukavuutta lisäämässä. 

Sisälle mökkiin asennettu pump­
pu hurisee verhon takana pöydän 
alla ja nostaa veden noin 20 metrin 
päässä olevasta kaivosta sekä tu­
paan että läheiseen saunaraken­
nukseen. Siellä on 30-litrainen ve­
denlämmitin ja suihku. 

Vedenkäyttö on ollut runsasta, 
sillä vieraita käy mökillä usein. Ju­
hannuksena heitä on ollut parikym­
mentäkin saunomassa ja lapset li­
säksi pikkualtaassa polskimassa. 

- Koti-Mako on ollut keväisin li­
sänä, kun kaivosta on pariin ker­
taan vedetty sulavedet tyhjiin. 
Isommalla pumpulla on otettu poh­
jaliejutkin, Matti Saksanen kertoo. 

- Koti-Mako on ollut sopivan yk­
sinkertainen ratkaisu senkin vuok­
si, ettemme ole halunneet tehdä 
mitään isompia hommia perikun­
nan omistamalla mökillä. Tämä 
pumppu on ollut täällä suorastaan 
mahdottoman kätevä! D 

Suomessa kaivon voi kaivaa melkein minne vain, hyvä ja raikas pohjavetemme ei ole koskaan kaukana. Monissa muissa maissa kaivo voi olla ylellisyyttä. 
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Kodin 
Kuvalehti 
maksaa 
posti­

maksun 



Jo nyt kannattaa ajatella ensi 
talvea ja tilata säiliö täyteen läm­
mitysöljyä. Syitä on monia: 

• polttoöljy on nyt edullisimmil­
laan 

• hinta on toimituspäivän hin­
ta, vaikka maksaisit öljyn Ke­
soilin tarjoamilla 5 tai 12 kk 
lämpötileillä 

• kesätäyttö on suositeltava 
myös siksi, että säiliön olles­
sa täynnä sinne ei pääse 
muodostumaan kondenssi­
vettä, mikä taas aiheuttaisi 
epätasaista palamista 

Helsinki 
Hämeenlinna 
Jyväskylä 
Kuopio 
Lahti 

(90) 354 722 
(931) 751010 
(941)614460 
(971) 123 220 
(918) 872195 

sekä Kesoil-huoltoasemat ja alan 
K-kaupat 

Lappeenranta 
Naantali 

Oulu 
Pori 

Polttoöljy 
Kesoilista edulli­
seen lämpötiliin. 
Maksut jakaantuvat tasaisesti 5-12 
kuukauden ajalle ilman korkoa. 
Soitellaan! 

(953) 18580 
(921) 781 711 

786720 
(981) 227 477 
(939) 414 465 

Porvoo 
Seinäjoki 
Tampere 

Vaasa 

KESOIL 

(915)23320 
(964) 387 287 
(931) 147711 

30800 
(961) 121811 

I , 

KYLPYHUONEKILPAILU 
RATKESI! 
Tämän vuoden ensimmäisessä 
Lämmöllä -lehdessä kerroimme pe­
rusteellisesti kylpyhuoneen kohen­
tamisesta. Samalla annoimme luki­
joille tilaisuuden esittää omat näke­
myksensä toivekylppäristään. 

Aihe näytti kiinnostavan monia, 
onhan tämä kodin pienin huone 
niin tärkeällä sijalla jokapäiväises­
sä elämässä. Vastauksia saimme­
kin runsaasti. 

Useimmat kylpyhuone-ehdotuk­
set olivat varsin järkeviä ja todelli­
suuspohjaisia, mielikuvitus pääs­
tettiin harvemmin laukkaamaan. 
No, kuinka monen kotiin suihkuläh­
teet, viherkeitaat ja uima-altaat 
mahtuisivatkaan! 

Kaikkien vastanneiden kesken 
arvoimme kaksi palkintoa. Ensim-

mäiseksi vastausröykkiöstä Onnet­
taremme nosti Arja Aution (Kokko­
kalliontie 1 A 18, Helsinki 37) ehdo­
tuksen. Hänelle lähetetään Oras­
Turvatermostaatti. Toisen palkin­
non, Wärtsilän pesualtaan ja WC­
istuimen, saa Tauno Tauvo, Sibe­
liuksenkatu 1 A 19, 30100 Forssa. 
Onnittelemme voittaJia! 

SEURAAVA 

LÄMMÖLLÄ. 

-LEHTI 

ilmestyy syyskuun puolivälissä. Sii­
nä kerromme auton talvihuollosta, 
s!3unan kunnostamisesta, keskus­
pölynimurista ja monesta muusta 
pientaloasujaa kiinnostavasta 
asiasta. 
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Jälleen uutta 
Fordilta! 
Nyt tulee uusi, 
avara ORION 

Luokkansa tilavin auto. Uusi. porrasperäinen 
Ford Orion tarjoaa tilavuutta, jota ei ole mis­
sään muussa tämän luokan 
autossa! Matkustamon 
avaruus on suorastaan 
hämmästyttävä. 
Tavaratila vetää peräti 
451 litraa, ja sinne 
mahtuvat vaivatta per­
heen matkatavarat. 

Orion Ghian eteen taittuvat 
takaselkänojat lisäävät tavara­
tilan käyttökelpoisuutta. 

Uuden 
teknologian 
voimanläh­
teet Uuteen 
Orioniin 
rakennettiin 
aivan 



iudet moottorit. 1.3, 1.4 ja 1.6-litraiset tehopak­
aukset toimivat laihalla polttoaineseoksella. 
Jämä uudet pyörrevirtausmoottorit, joissa on 
,Jektronisesti ohjattu sytytys, ovat taloudellisia, 
~hokkaita ja erittäin sitkeävetoisia. Sarjan hui­
;ulla t.6i - polttonesteen suihkutuksella varus­
=rtU 105 hv:n voimanpesä. 

1ieno varustelu, erinomainen viimeistely. Uusi 
)rion tarjoaa omistajalleen tyylikkään ja 

huolellisesti 
viimeistellyn 
auton todella 
kilpailukykyisin 
hinnoin. Orionin hallintalaitteissa on sovel­
lettu Ford Scorpiosta tuttua tekniikkaa. 
Molemmat mallit, CL ja Ghia, ovat hienosti 
verhoillut ja täynnä mukavuutta lisääviä yksi­
tyiskohtia. Esimerkiksi uusi turvalukitus, joka 
on käytännöllisesti katsoen jäätymätön. 

Uusi jousitus ja ajonautinto. 
Uusi Orion on 
täydellisesti 
erillisjousitettu 
etuvetoinen ja 
ajettavuudeltaan 

11 
perheautojen huipul 
Nopeassa kaarre­
ajossakin säilyy hyvä 
tuntuma tiehen, Orion 
pysyy helposti ja turvallisesti ha 1 



TEBOIL PANEE PAREMMAKSI 

Teboil on monessa suhteessa suomalai­
sen energiahuollon edelläkävijä. Laaja 
ja kehittyvä huoltamoverkosto, oma öl­
jytuotteiden kehitys ja puhtaasti pala­
vat vähärikkiset polttoöljyt ovat ne val­
tit, joilla Teboil on lunastanut autoili­
joiden ja asukkaiden luottamuksen. 

KEHIITTVÄT HUOLTAMOT 
Teboilin 330 huoltomoa tarioovat asi­
antuntevaa ;a oianmukaisto palvelua. 
Mm. iorrudynomometrit löydät ;o yli 
80 Teboil-huoltomolto. Liikuntoraioit­
teisten ServoLink-kutsuiäriestelmä on 
voin Teboilillo noin 25 huoltomollo. 
Ja Teboil-luottokortilla voit tankata 
yölläkin. 

TUOTEKEHITYKSEN KÄRJESSÄ 
Teboil on kehittänyt voiteluaineensa 
itse io nimenomaan Suomen olosuhtei­
siin. Kovassa käytöss·ä ia ääriolosuh­
teissa selviävät kunnialla vain par­
haat öliyt. Kuten Teboilin Gold ia Sil­
verµ. 

YMPÄRISTÖN PARHAAKSI 
Teboilin vähärikkiset polttoöliyt ovat 
ympäristöystävällisiä ;a ne palavat 
puhtaasti säästäen lämmityslaitteis­
toasi. Laa;a iakeluverkostomme tur­
vaa öliyhuo_~'.o.si kitk<;1t~a. Kysy edulli­
sista maksu1ar1estely1ståmme! 


